Matopolski Konkurs Matematyczny — rok szkolny 2020/2021 — etap rejonowy

Kod ucznia

Miejsce na metryczke ucznia

KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

Malopolski Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
Etap rejonowy
Rok szkolny 2020/2021

Drogi Uczniu !

1. Przed Tobg zestaw 18 zadan konkursowych, za ktére tgcznie mozesz uzyskac 60 punktow.

2. Na rozwigzanie zestawu masz 120 minut. Komisja konkursowa 15 minut przed koncem
przypomni Ci o uptywajacym czasie.

3. Pracuj uwaznie, uzywajgc jedynie niezmazywalnego dtugopisu w kolorze czarnym lub
niebieskim. Odpowiedzi udzielane przy uzyciu otéwka nie beda oceniane.

4. Brudnopis nie podlega ocenie.

5. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem, zakoduj prace zgodnie z poleceniami Komisji
Konkursowej.

6. Pamigtaj, aby nie uzywacé korektora ani kalkulatora.

7. Przekaz w depozyt cztonkom Komisji telefon komorkowy, jesli go posiadasz przy sobie.

8. Staraj sie, aby Twoja praca byta czytelna. Pisz i rysuj wyraznie, nie stosuj skrotow, zapisuj stowa
W pelnym brzmieniu.

9. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
z udziatu w konkursie.

10. Po zakonczeniu pracy na tawce pozostaw: arkusz z zestawem zadan, rozwigzania zadan otwartych
oraz koperte z kartg uczestnika.

Zyczymy Ci satysfakcji z uczestnictwa w konkursie i powodzenia!

Organizatorzy Konkursu
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Kod ucznia
Karta odpowiedzi
Numer | LicZPa Miejsce na odpowiedz WYPELNIA KOMISJA
zadania pu;:;?:iveza A | B | C | D|E Przyznane punkty
1. 2
2. 2
3. 2
4, 2
5. 2
6. 2
7. 2
8. 2
9. 2
10. 3
11. 3
12. 3
13. 3
14. 3
15. 3
Suma punktow za zadania
zamkniete:
Numer zadania 1.-15.| 16. 17. 18. SUMA
Liczba punktow za zadanie 36 7 7 10 60
Uzyskane punkty
Kody sprawdzajacych:
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Informacje dla ucznia — zadania zamKkniete

1. W zadaniach od 1. do 9. podane sg 4 odpowiedzi: A, B, C, D. W zadaniach od 10. do 15. podanych
jest 5 odpowiedzi: A, B, C, D, E. Wybierz tylko jedna odpowiedZz i wpisz wyraznie znak X
w odpowiedniej kratce w tabeli na karcie odpowiedzi.
Jesli zaznaczysz bledng odpowiedz, otocz jg kotkiem i wpisz X w inng kratke.

2. Pamietaj o wypelnieniu karty odpowiedzi, poniewaz pierwsze 15 zadan bedzie ocenianych wylgcznie
na jej podstawie.

3. Ostatnie trzy strony tego arkusza sa przeznaczone na brudnopis.

Zadanie1l. 2p

Ponizej podano stwierdzenia na temat zapisu liczb naturalnych z przedziatu od 1 do 3999 w systemie
rzymskim.
I.  Istnieje co najmniej 7 réznych liczb sktadajacych si¢ z dwoch znakéw, w ktorych
odejmujemy pierwszy ze znakéw od drugiego.
[l.  Mozna uzy¢ tego samego znaku 4 razy w jednej liczbie.
I1l.  Liczba 1631 zapisana w systemie rzymskim to MLCXXXI.
IV.  Najwiegcej znakow w systemie rzymskim uzyjemy przy zapisie liczby 3988.
Ktore stwierdzenia sg prawdziwe?

A. wszystkie B. tylko i IV C. tylko Il D. Zadne

Zadanie 2.  2p
Jubiler, pracujac od poniedziatku do piatku, sprzedaje ozdobne zaktadki do ksiazek w cenie 50 zt za sztuke.
Koszt materiatow potrzebnych do wykonania jednej zaktadki wynosi 12,50 zt, ale dodatkowo jubiler ponosi

miesiecznie 2250 zt kosztow statych. Ile zaktadek musi $rednio produkowac i sprzedawac¢ dziennie, aby w
lutym 2021 roku zanotowa¢ 3000 zt zysku?

A1l B. 3 C. 5 D. 7

Zadanie 3. 2p

Po wysuszeniu $liwki powinny mie¢ 22% zawarto$ci wody. Aby uzyska¢ 1 kg suszonych §liwek, nalezy
zuzy¢ 3 kg sliwek swiezych. Jaka jest procentowa zawartos¢ wody w §wiezych §liwkach?

A. 66% B. 66,(6)% C. 74% D. 83,(3)%
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Zadanie 4. 2p

Srednia arytmetyczna pewnego zestawu danych, sktadajacego si¢ z dziesigciu liczb naturalnych, wynosi 6.
Ktory z ponizszych wnioskow wynika z tej informacji?

A. Jesli w tym zestawie wystepuje liczba 4, to musi tez wystgpi¢ liczba 8.
B. W zestawie nie moze wystgpic liczba 61.
C. 6 jest najczesciej wystepujaca liczbg w tym zestawie.

D. Co najmniej pi¢¢ liczb w tym zestawie jest rowne lub wigksze od 6.

Zadanie5. 2p

Lancuch bakterii pewnego paciorkowca sktada si¢ z trzech stykajacych
sie kul o $rednicach réwnych odpowiednio 9,8 - 107" m, 1,1 - 10°® m oraz m
9,9 - 107 m. Na rysunku obok przedstawiono schemat tego taficucha.

Jaka jest catkowita dlugos¢ tego paciorkowca zapisana w notacji wyktadnicze;?

A 1,981-10%m B. 3,07-10%m C. 2,08-10%m D. 3,07 -10°m

Zadanie 6. 2p
Wojtek rzuca jednoczesnie trzema identycznymi sze$ciennymi kostkami do gry i1 sumuje liczbe
wyrzuconych oczek. Jaka jest najmniejsza liczba rzutéw, ktore Wojtek musi wykonaé, aby mie¢ pewnos¢,

ze jedna z sum si¢ powtorzy?

A. 16 B. 17 C. 18 D. 19

Zadanie 7. 2p

Uczniéw przyjetych do klasy pierwszej pewnego liceum wstepnie przydzielono po réwno do 7 klas.
Ostatecznie postanowiono, ze w kazdej klasie bedzie o 9 0s6b mniej niz pierwotnie zaktadano. Po tej
zmianie utworzono 10 réwnolicznych oddziatéw. Ilu facznie ucznidw przyjeto do klas pierwszych tego

liceum?

A. 30 B. 210 C. 280 D. 300
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Zadanie8. 2p

Z rogow prostokatnej blachy o wymiarach 20 cm X 12 cm odcigto 4
kwadraty o boku x cm, a nastepnie zagi¢to powstate prostokgty wzdtuz
linii przerywanych pokazanych na rysunku obok. Po zespawaniu
krawedzi powstal 2-litrowy pojemnik bez wieka.

Ktore z ponizszych rownan pozwoli poprawnie wyznaczy¢ dtugosé x?

A. x(20 - 2x)(12 - 2x) = 2000 C. x(20 - x)(12 - x) = 2000
B. 2:1,2-01x—-4x3=2 D. 2000: (20-12) =x
Zadanie 9. 2p

Kod PIN do karty bankomatowej pewnego banku sktada si¢ z czterech cyfr. Pani Stasia chciata wybra¢ taki
kod, aby jak najmniej liczb czterocyfrowych miato taki sam iloczyn cyfr jak jej kod. Ktdéra z ponizszych
liczb najlepiej spetnia jej wymagania?

A. 1119 B. 2222 C. 5155 D. 7350

Zadanie 10. 3p

Dany jest szeSciokat foremny, w ktorym krotsza przekatna ma dlugos¢ 4 cm. Jakie jest pole tego
szes$ciokata?

4+/3
A. Tcm2 B. 6v3 cm? C. 8cm? D. 8V3 cm? E. 12v/3 cm?

Zadanie 11. 3p

6 . . . R, N b
Liczbe catkowita k mozemy opisa¢ wyrazeniem k = 2 — o gdzie n jest liczba : 5
catkowita. 4
Ile punktéw postaci (n, k) znajduje si¢ w zacieniowanym obszarze uktadu 2 "
wspotrzednych? 2. % 3 N T R
A 0 D. 3 A
B. 1 E. 4 ¢
C. 2
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Zadanie 12. 3p

Rozwazmy parg roznych, dodatnich liczb catkowitych a i b. Liczby te sg wzglednie pierwsze, co oznacza,
ze NWD(a, b) = 1. Wskaz zdanie falszywe.

Liczby a i b sg liczbami pierwszymi.

Liczby a? i b? rowniez s3 wzglednie pierwsze.
Liczby a i b moga mie¢ te samg cyfre jednosci.
NWW(a, b) = a-b.

Co najmniej jedna z liczb a i b jest nieparzysta.

moow>

Zadanie 13. 3p

Dany jest trojkat o wierzchotkach w punktach A(—4, —1), B(6, 1) oraz C(—1, 3). Jaka dtugo$¢ ma wysokos¢
trojkata wychodzaca z wierzchotka B?

A. V41 B. 6,75 C. 6,8 D. 7 E. 5V2

Zadanie 14. 3p

Dhugos¢ trasy rajdu podzielono na trzy odcinki w stosunku 1:4:3. Czasy przejazdu kolejnych czesci
pozostaja odpowiednio w stosunku 3:2:1. Jesli v oznacza srednig predkos¢ uzyskang na pierwszym
odcinku, jakim wyrazeniem algebraicznym przedstawimy srednig predkos¢ przejazdu calej trasy rajdu?

Uwaga: Predkos$¢ srednia to iloraz catkowitej przebytej drogi do catkowitego czasu od poczatku do konca
ruchu.

3 4 16 16

A. -V B. -v C. —v D. 4v E. —v
4 3

Zadanie 15. 3p
lle wynosi miara kata ACD pomiedzy najkrotszg z przekgtnych
a bokiem o$miokata foremnego ABCDEFGH?

A. 102,5° D. 127,5°
B. 112,5° E. 135°
C. 120°
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Informacje dla ucznia — zadania otwarte

1. Rozwigzania i odpowiedzi do zadan otwartych od 16. do 18. zapisz czytelnie na kartkach papieru
zapewnionych przez Komisje Konkursowa.

2. Na gorze kazdej kartki zapisz swoj kod ucznia oraz tytul: ROZWIAZANIE ZADANIA NR ...
Kazde z zadan rozwiagz na osobnej kartce.

3. Pamigtaj o zapisaniu wszystkich obliczen i odpowiedzi. Biedne obliczenia przekreslaj i zapisuj nowe.

Zadanie 16. 7p

Dany jest prostopadioscian widoczny na rysunku obok. H G
Przyjmijmy |AB| = x, [BC| =y oraz |CG| = z. K

a) (1p) Zapisz wzor na dtugos¢ przekatnej AC podstawy ABCD
prostopadtoscianu w zaleznosci od dtugosci X i Y.

Przekatna prostopaditoscianu AG tworzy wraz z przekatng e
podstawy 1 wysokoscig trojkat prostokatny. A B

b) (2p) Wykaz, ze dtugos¢ przekatnej AG mozemy wyrazi¢ wzorem |AG| = /x? + y? + z2.

c) (4p) Obszar, w ktorym porusza si¢ dron, wyznaczony jest przez prostopadtoscian ABCDEFGH
(rysunek powyzej). Podstawa ABCD prostopadtoscianu znajduje si¢ na poziomie morza, punkt D lezy
na poéinoc od A, a punkt B na wschod od A. Dron znajdujacy si¢ w punkcie G jest na wysokosci 50 m
nad poziomem morza, 96 m na wschod i 72 m na pétnoc od celu w punkcie A. lle co najmniej sekund
zajmie mu przelot w linii prostej do celu, jesli maksymalna predkosc tego drona to 78km/h? Zapisz
obliczenia.

Zadanie 17. 7p D C

Dany jest trapez rOwnoramienny o podstawach AB i CD (|JAB| > |CD]|)
widoczny na rysunku obok.

Wewnatrz trapezu na podstawach skonstruowano dwa trojkaty
rownoboczne tak, ze wierzcholek wigkszego trojkata lezy na E
podstawie CD. Cze$cig wspolng skonstruowanych trojkatow jest
zacieniowany romb.

A B
a) (3p) Wykaz, ze jesli czworokat AECF jest rownolegtobokiem, to |AB| = 1,5-|CD|.

b) (4p) Jaki procent pola trapezu ABCD stanowi pole zacieniowanego rombu, jesli |AB| = 6 cm oraz
|CD| = 4 cm? Zapisz obliczenia.
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Zadanie 18. 10p

Samorzad szkolny organizuje loteri¢ walentynkowa. Losé6w ma by¢ tyle, ile roéznych liczb
trzycyfrowych, a na kazdym losie — inna liczba trzycyfrowa. Kupujacy wygrywa, jesli wylosuje liczbe
podzielng przez 14.

a) (2p) Podaj, ktora z liczb na losach wygrywajacych jest najmniejsza, a ktora najwieksza.

b) (2p) Jakie jest prawdopodobienstwo wygranej przy powyzszych zatozeniach przy kupnie jednego
losu? Zapisz obliczenia.

Przewodniczacy samorzadu zdecydowat, Ze na organizowang loteri¢ walentynkowa on przygotuje losy
wygrywajace, a jego zastepca — przegrywajace. W ostateczno$ci okazalo sie, ze przewodniczacy
wykonal wszystkie zaplanowane losy wygrywajace, a zastepca tylko 161 kolejnych losow
przegrywajacych od 100 wzwyz.

a) (2p) Ile razy wzrosto prawdopodobienstwo wygranej? Zapisz obliczenia.

b) (4p) Jaka byta najwigksza liczba na losie przegrywajacym? Zapisz obliczenia.

Pamigetaj! Rozwigzania zapisz na osobnych kartkach.
Zadne zapiski na stronach 7 i 8 nie beda sprawdzane.
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BRUDNOPIS
Pamietaj! Wszelkie zapisy obliczen i rozwiazan na tej stronie nie podlegaja ocenie.
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BRUDNOPIS
Pamietaj! Wszelkie zapisy obliczen i rozwiazan na tej stronie nie podlegaja ocenie.
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BRUDNOPIS
Pamietaj! Wszelkie zapisy obliczen i rozwigzan na tej stronie nie podlegaja ocenie.

Strona 11z 11



